



▲1992年2月10日,邓小 平同志在上海贝岭微电子制造 有限公司参观时与吴邦国同志

(新华社记者 柳中央 摄)

▶2021年7月1日, 庆祝中国共产 党成立100周年大会在北京天安门广场 隆重举行。这是庆祝大会前, 习近平同 志与吴邦国同志握手。

(新华社记者 鞠鹏 摄)





2012年11月14日,中国共产党第十八次全国代表大会在北京闭幕。这是 闭幕会前,江泽民同志与吴邦国同志在一起。 (新华社记者 兰红光 摄)

国北 摄在行

茶 话二

1994年3月, 时任上海市委书 记的吴邦国同志 在全国两会上海 代表团全团会议



(新华社发)

2008年2月 3日,吴邦国同 志在北京西站候

车室与旅客交

谈。



2010年1月 30日,吴邦国同 志在上海汽车集 团股份有限公司 技术中心察看新

能源样车。 (新华社发)

## 吴邦国同志生平

中国共产党的优秀党员, 久经考验的忠诚的共产主义战士, 杰出的 无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四 届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,第十 六届、十七届中央政治局常委, 国务院原副总理, 第十届、十一届全国 人民代表大会常务委员会委员长吴邦国同志,因病医治无效,于2024年 10月8日4时36分在北京逝世,享年84岁。

吴邦国同志,安徽肥东人,1941年7月22日生于贵州平坝。从青少 年时期起,他就热爱祖国,刻苦学习,追求进步。1960年9月至1967年 9月在清华大学无线电电子学系电真空器件专业学习。1964年4月加入中 国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副 书记、革委会副主任、副厂长、厂长,上海市电子元件工业公司副经 理,上海市电真空器件公司副经理,上海市仪表电讯工业局党委副书 记。"文化大革命"期间,他坚持党性原则,实事求是,以实际行动进

1983年3月,吴邦国同志任上海市委常委,同年8月兼任上海市委 科技工作党委书记。他深入了解情况,加强科技系统领导班子建设,推动 科研与生产相结合。1985年6月,他任上海市委副书记,分管党群和市委 日常工作,注重结合实际贯彻落实党中央大政方针,围绕加强党的干部队 伍建设等进行专题研究,在市委决策方面发挥了重要作用。1989年春夏之 交的政治风波中,吴邦国同志旗帜鲜明拥护党中央重大决策,与上海市委 主要领导一道,顶住压力,稳定秩序,采取有力措施制止动乱。

1991年3月至1994年9月,吴邦国同志任上海市委书记。1992年10 月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓 小平同志南方谈话精神, 坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略 决策, 牢牢把握上海发展历史机遇, 实行城市基础设施建设先行, 推动 以东带西、东西联动, 充分利用国际国内两个市场、两种资源, 开创上 海对内对外全方位开放新局面。他大力推动经济体制改革,培育完善商 品、金融、房地产等市场体系,深化分配制度和社会保障制度改革,加 快转变政府管理经济职能,着重抓好转换国有企业经营机制,在全国率 先设立国有资产管理委员会。他注重产业结构战略性调整,提出优先发 展第三产业、积极调整第二产业、稳定提高第一产业,强调充分发挥科 技人才优势, 加快发展高新技术产业。他把关系人民群众切身利益的事 作为工作重点,筹措建设资金,花大气力推动棚户、简屋、危房改造, 改善居民住房条件,集中力量抓好城市道路交通建设和整治,构建城市 立体交通网络,推动解决群众行路难等问题。他重视坚持党的领导和加 强党的建设,坚持从严治党方针,加强党风廉政建设,落实党管干部原 则,着力加强干部队伍建设,更好为改革开放和经济建设服务。

1994年9月,吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记 处书记。1995年3月,任国务院副总理,负责国有企业改革、工交生 产、基础设施建设等方面工作。其间,兼任国务院三峡工程建设委员会 副主任、中央大型企业工委书记、中央企业工委书记等。他强调国有企 业改革是整个经济体制改革的中心环节,坚持社会主义市场经济改革方 向,正确处理改革发展稳定的关系,大胆创新、勇于实践,从纺织行业 开始,从龙头骨干企业入手,一个行业一个行业地攻坚克难,为深化国 有企业改革做了大量卓有成效的工作。在中央政治局常委会领导下,他 主持起草《中共中央关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》, 全面总结国有企业改革和发展的基本经验,明确国有企业改革和发展的 指导方针,提出搞好国有企业改革和发展的一系列重大政策措施。他认 真落实党中央和国务院决策部署,坚持改制改组改造和加强管理相结 合,推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现。他高度重 视加快现代企业制度建设,按照"产权清晰、权责明确、政企分开、管 理科学"的要求,积极推行规范的公司制和股份制改革,完善法人治理 结构,深化企业内部分配、人事、劳动制度改革,推动国有大中型骨干 企业建立现代企业制度。他着力推动建立企业优胜劣汰机制,坚持从战 略上调整国有经济布局和改组国有企业,支持具有优势的大公司大企业 集团进一步做强做大, 使其成为国民经济重要支柱和参与国际竞争主要 力量。他十分重视企业管理创新,大力推进企业信息化建设,推动加强 成本管理、资金管理和质量管理,不断提高企业现代化管理水平。他始 终把就业摆在突出位置,坚持实行鼓励兼并、规范破产、下岗分流、减 员增效和实施再就业工程的方针,推动制定出台一整套符合基本国情、 顺应时代发展要求的促进就业再就业政策,加强社会保障体系建设,为 社会大局稳定、国民经济健康发展创造良好条件。

在分管基础设施建设工作中,吴邦国同志坚持统筹规划、突出重 合理布局、质量第一,集中力量建成一批关系全局的重大基础设 施,切实增强我国经济发展后劲。他始终情系三峡、关心三峡,对三峡 工程质量保障、重大装备国产化、三峡总公司转型发展等进行具体指 导,扎实做好移民安置工作,为优质高效建设三峡工程作出突出贡献。 他坚持把公路建设放在党和国家事业发展的全局来谋划和推进,明确我 国公路发展战略、规划、技术标准和管理体系等重大问题, 推动公路建 设驶入快速发展轨道。他着力推进铁路建设和发展,坚定支持铁路大提 速,推动京九、南昆等铁路全线投入运营,青藏铁路开工建设,开创铁 路工作新局面。他大力支持上海洋山深水港立项建设,为打造上海国际 航运中心发挥重要作用。他高度重视邮电通信建设,有力推进移动通信 网跨越式发展,推动长途光缆线路建设空前快速发展。

2002年11月,吴邦国同志在中共十六届一中全会上当选为中央政治 局委员、常委。2003年3月,在十届全国人大一次会议上,他当选为全 国人民代表大会常务委员会委员长,同月任全国人大常委会党组书记。 2007年10月,他在中共十七届一中全会上再次当选为中央政治局委员、 常委。2008年3月,在十一届全国人大一次会议上,他再次当选为全国 人民代表大会常务委员会委员长,同月任全国人大常委会党组书记。他 认真贯彻落实党中央决策部署,坚持正确政治方向,依法履行职责,不 断增强工作实效,进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践, 为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。他强调,发展 社会主义民主政治,必须把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有 机统一起来,坚持和完善人民代表大会制度这一根本政治制度,必须坚 持党的领导,决不能削弱党的领导、脱离党的领导、放弃党的领导,决 不能搞西方那种多党制、议会制,中国对自己选择的政治发展道路要理 直气壮地宣传,坚决抵制各种错误思潮影响。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。他强 调,如果没有比较完备的、高质量的法律法规,就谈不上实现社会主义 民主政治的制度化、规范化和程序化,就谈不上依法治国、建设社会主 义法治国家。在党中央领导下,他将立法工作作为全国人大及其常委会 的首要任务,紧紧围绕党中央确定的立法工作目标,坚持科学立法、民 主立法,适应社会主义市场经济发展、社会全面进步和加入世贸组织的 新形势,把中国特色社会主义法律体系中基本的、急需的、条件成熟的 法律作为立法重点, 抓紧制定修改相关法律, 集中开展法律清理工作。 2003年3月,他担任中央宪法修改小组组长,在中央政治局常委会领导 下主持宪法修改工作。由十届全国人大二次会议通过的宪法修正案,确 立了"三个代表"重要思想在国家政治和社会生活中的指导地位,明确 国家尊重和保障人权、依法保护公民的私有财产权和继承权等内容,对 促进我国经济社会发展、推进中国特色社会主义民主法治建设具有重要 意义。在他的主持下,第十届、十一届全国人大及其常委会共审议通过 宪法修正案草案、法律草案、法律解释草案和有关法律问题的决定草案 186件,包括物权法、企业破产法、企业所得税法、公务员法、行政许 可法、治安管理处罚法、劳动合同法、未成年人保护法、妇女权益保障 法、关于加强网络信息保护的决定等。 【下转第8版】





民代表大会常务委員会京人民大会堂举行第一二〇一一年三月-会堂举行第二次全体会议。一一年三月十日,十一届全 吴邦 国大 同时 · 志作全国· 新华社发)





2011年9

月7日, 吴邦 国同志在福建

厦门出席第十

五届中国国际

投资贸易洽谈

(新华社发)

会开馆式。

2012年7 月19日,吴 邦国同志在 黑龙江农垦 建三江管理 局二道河农 场万亩大地 号察看水稻 长势

(新华社发)



## 澳門社會各界紀念澳門基本法頒佈二十周年



▲ 2013年1月28日, 吴邦国同志在俄罗斯符拉 迪沃斯托克出席亚太议会 论坛第21届年会,并作 题为《坚持和平发展 促 进合作共赢》的主旨发 (新华社发)

2013年2月21日,吴 邦国同志在澳门文化中心 出席澳门社会各界纪念澳 门基本法颁布20周年启 动大会并发表讲话。

(新华社发)